

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ КИТАЯ В ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Сьюй Люмэй, Белорусский государственный университет

В настоящее время китайско-белорусские отношения вступили в золотой период развития. Характерной особенностью отношений между Китаем и Беларусью является высокий уровень политического доверия, развитие всестороннего стратегического партнерства Беларуси и Китая строится на принципах взаимовыгодности, поддержки и многопланового сотрудничества. Несмотря на значительную роль политических отношений между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой в развитии двустороннего сотрудничества, следует, однако, подчеркнуть, что движущим фактором этого сотрудничества является развитие торгово-экономических связей.

Расширение и углубление торгово-экономического сотрудничества между Беларусью и Китаем имеет большое значение для укрепления и развития двусторонних отношений. Стороны будут содействовать реализации имеющихся проектов сотрудничества, развивать сотрудничество в областях машиностроения, телекоммуникаций, энергетики и в других сферах.

По данным отчета Всемирного Банка «Ведение бизнеса 2015», по легкости ведения бизнеса Беларусь занимает 57 место в мире среди 189 стран, и по сравнению с прошлым, 2014 г., поднялась на шесть пунктов выше.

Иностранные инвестиции, в значительной степени способствовали экономическому росту Республики Беларусь. Начиная с 2010 г. они увеличились в 8 раз. Особенно резко они выросли в 2012 г., когда увеличение составило 3,5 раза.

За данный период китайские банки (Экспортно-импортный банк Китая и Государственный банк развития Китая) открыли Беларуси кредитные линии на общую сумму 14 млрд дол. США. Кроме того предоставлено два льготных правительственных кредита по 1 млрд дол. США каждый.

При кредитной поддержке китайских банков в Беларуси реализуется ряд важных для экономики страны инвестиционных проектов.

Реализованы такие проекты как: строительство ПГУ-400 МВт на Березовской ГРЭС и Лукомльской ГРЭС; модернизация цементной отрасли Беларуси и т. п.

В настоящее время в активной стадии реализации находятся такие проекты как: строительство целлюлозного завода; создание национальной системы спутниковой связи и вещания; реконструкция автомобильной дороги М-5/Е271 Минск—Гомель на участке Бобруйск—Жлобин и т. п.

Самым глобальным совместным проектом является создание индустриального парка «Великий камень». На данный момент зарегистрировано 8 резидентов индустриального парка «Великий камень». Два из них уже начали строительные работы: завод по переработке солода и логистический центр. Он является крупным узлом на маршруте, который прокладывает концепция шелкового пути с востока на Запад.

В настоящее время, иностранные инвесторы в Беларуси сталкиваются со следующими проблемами:

— белорусская экономическая система является относительно закрытой, и имеет ограниченные способности привлекать иностранные инвестиции;

— высокий уровень административного вмешательства в предпринимательскую деятельность;

— медленное формирование негосударственного сектора экономики;

— большая зависимость экономики от импорта энергоносителей.

— торговый дисбаланс также сдерживает развитие экономики страны.

Для того чтобы реализовать существующие масштабные совместные проекты, требуется осуществить следующие мероприятия:

— совершенствование и стабилизация законодательной базы; улучшение инвестиционного климата;

— упрощение процедуры регистрации предприятия; сокращение перечня документов для регистрации;

— унификация процедуры проверок; улучшение координации контролирующих органов.

Наличие широких перспектив в технико-экономическом сотрудничестве между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой дает возможность взаимодействия предприятий двух стран в сферах энергетики, телекоммуникаций, машиностроения, автомобилестроения, новых и высоких технологий, инфраструктуры железных дорог, химической промышленности, фармацевтики, легкой и пищевой промышленности, использования трудовых ресурсов, подрядного строительства и др. Благоприятным климатом в области иностранных инвестиций, должно быть меньше регулирования, больше стимулов, ниже требования, больше гарантий. При таких условиях создание белорусско-китайских совместных предприятий будет иметь хорошие перспективы.

БЛАГОСОСТОЯНИЕ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛАРУСИ: ДИНАМИКА, ПРОБЛЕМЫ

Урбан М. М., Белорусский государственный университет

Благостояние населения, отражается системой показателей, важнейшими из которых являются денежные доходы, потребительские расходы, уровень располагаемых ресурсов.

Денежные доходы — это сумма денежных средств в виде оплаты труда работающих лиц, дохода от предпринимательской и индивидуальной деятельности, пенсий, стипендий, пособий, дивидендов и других доходов, поступлений от продажи недвижимости, личного и домашнего имущества, средств от продажи продукции личного подсобного хозяйства и прочие денежные поступления. Основную статью денежных доходов составляет заработная плата — более 60 % — и трансферты населению (пенсии, стипендии, пособия) — более 21 %.

Реальные располагаемые денежные доходы населения за период 2000—2014 гг. выросли в 4,25 раза; рост реальной заработной платы составил 4,84 раза. Удельный вес роста оплаты труда в структуре доходов увеличился за этот период на 2,7 процентных пунктов (2000 г. — 59,8 %, 2014 г. — 62,5 %).